

一处小屋 点亮梦想

——汶上建“希望小屋”助贫困儿童健康成长

■本报通讯员 陈俊泽 张明坤

“谢谢叔叔阿姨，你们给我带来的礼物真是太好了！”近日，在汶上县郭楼镇后沙村建档立卡贫困家庭儿童小玉家，在新建成的属于自己的那一方“小天地”——“希望小屋”里，小玉玉手捧《夏洛的网》、《爱丽丝漫游奇境记》两本新书喜不自禁。

上次来“希望小屋”看望小玉玉时，汶上县佛都志愿者协会的两位爱心志愿者张亚彬和尹宜磊听小玉玉说做梦都渴望能读到这两本书，两人把小玉玉的这个小小愿望悄悄记在了心里，并借这次来陪伴孩子的机会顺便帮小玉玉满足了

这个“小小心愿”。

崭新的书桌，明亮的台灯，舒适的大床，粉色的衣橱，草绿色的地板，黄蓝相间的窗帘……每天坐在粉刷一新的“希望小屋”里，读着自己最喜爱的课外书，小玉玉说没有比这更温馨惬意的事了，简直就和看的童话故事里描述的一样，以前只有在梦里才会有这样美好的场景。

“每一个孩子都是天使，他们都有五彩斑斓的梦，他们都应该有美好快乐的童年！”郭楼镇团委书记陈俊泽介绍，其实小玉玉能圆梦正是得益于共青团山东省委、山东省青年联合会在全省发起的“希望小屋”儿童关爱项目。郭楼镇自今年6月启动“希望小屋”儿童关爱项目以

来，根据团县委统一部署，发动企业、社会组织、个人等社会各方面力量共同参与，以建档立卡贫困家庭8至14岁儿童为主体，针对孩子们无独立居住和学习环境问题，在其家庭原有房间的基础上，通过空间隔断打造独立空间，进行规划、设计、装修，并统一配备家具和学习生活等基本用品，建成“希望小屋”，改善生活与学习环境。目前第一批2间“希望小屋”已完成建设，第3间“希望小屋”即将启动建设。

一间“希望小屋”，一个逐梦空间。为了让“希望小屋”更有温度，郭楼镇注重共青团对孩子们的思想引领，在改造房间的同时，通过团县委联合汶上县佛都

志愿者协会，为每名困境儿童配备1名“爱心妈妈”，提供学业辅导、亲情陪伴等跟踪志愿服务。同时，建立志愿者跟踪服务台账，在“希望小屋”设立“日常维护记分牌”，帮助孩子树立爱整洁、爱劳动、爱生活、爱学习、爱父母的生活理念，助力良好习惯养成和自立能力提高。通过微信群开展“鼓翼高飞，万卷书同”读书陪伴特色服务，鼓励孩子按阅读计划上传读书心得，由语文教师组成的爱心志愿者团队进行线上阅读引领，思想引导，为困境儿童点亮希望的同时也点亮心灯，用爱心陪伴孩子健康成长。



济宁市第十五中学



校训：让行动来证明我们的一切
教风：敬业务实，教人求真
学风：修业明理，学做真人

梁山

合作办学硕果丰盈

本报梁山讯(通讯员 李新成 马福成)近日，梁山县人民政府与山东圣泰教育发展有限公司、山东梁山华宇集团、山东新坐标书业有限公司合作办学协议签订仪式在县政府会议室成功举办。

近年来，梁山县委、县政府高度重视教育工作，先后建设曲阜师大附中、梁山新一中、梁山二中以及第五、六、七、八实验小学等7处中小学校，有效增加了城市教育资源供给。但仍面临着城区优质教育资源不足、名校短缺、高中学位不足的问题，经县委、县政府研究决定加快引进社会资本、国内知名师范高校教育资源在梁山投资办学，创办高标准中小学校，扩增城区优质教育资源。合作办学协议的签订是梁山大力推进引进社会资本创办优质教育的又一硕果，也是梁山对外合作办学、拓宽教育发展新模式的又一实践，必将对梁山未来教育事业产生重大而深远的影响。

兖州

力推教育事业持续向好发展

本报兖州讯(通讯员 陈宁宁)近日，兖州区教育和体育局召开全区校园安全、学校疫情防控和秋季开学、教育系统稳定工作会议，安排部署近期重点工作。

今年上半年，全区各学校团结一致，克服重重困难，在全面做好疫情防控形势下，线上教学有序开展，复学工作有序平稳；教育教学再次取得新成绩，中考成绩再创新高，三所高中录取分数线均有提升；教育建设工程持续推进，豫州路顺利启用，大禹学校主体和附属工程已完工，5所配套幼儿园的整治工作顺利完成；教育系统形势稳定，矛盾得到及时化解，保持了稳中向上的良好发展态势。

在下步工作中，全区教育系统要坚持底线思维，强化安全意识，不厌其烦地查缺补漏，确保校园安全；要有超前的考虑意识，依法、及时处置信访维稳事件；疫情防控要坚持常态化，下真功夫做好摸排工作。要有克服困难的的思想准备，勤俭办事业，精打细算，做到按政策办事。要强化质量意识，坚持质量根本原则，推动学生全面发展，让学生健康快乐成长。要增强统筹协调的能力，有条不紊地推进各项工作。要保持昂扬的斗志和积极向上的心态，全力推动全区教育事业持续向好发展。

微山

举办全民健身宣讲活动

本报微山讯(通讯员 李青梅)8月24日，2020年山东省全民健身宣讲活动(微山站)在微山县教育和体育局五楼会议室举行。此次活动特别邀请了临沂大学社会体育系主任王念辉教授执教，来自全县各晨练站点的社会体育指导员、各协会的负责人、周边社区的中老年居民近130人现场聆听了讲座。

王念辉教授以《健身运动的营养策略》为题，深入浅出地为大家讲解了日常生活中健身、养生和保健等相关健康知识，告诉大家，只要养成良好的生活习惯，科学饮食、合理运动、保持乐观的心态，就能远离疾病，享受美好的生活。

本次宣讲活动不仅提高了广大居民的健身知识，更有利于推动全民健身活动的蓬勃开展，引导群众积极健身，科学健身，为全面改善群众的体质和健康水平起到了积极的促进作用。

金乡

“家访”凝聚育人合力

本报金乡讯(通讯员 王超 戴丽颖)为进一步加强教育管理，密切家校联系，规范办学行为，构建学校家庭社会三位一体的教育网络，形成家校育人合力，提高人民群众对教育的满意度，根据市、县教育主管部门关于“三大活动”的工作部署，暑假期间，金乡县各学校教师暑期开展了全员家访活动。

活动中，广大教师深入了解学生的家庭情况、成长环境、在家表现、劳动锻炼等情况，推心置腹与家长交流学生的在校行为表现、学业情况、个性特长、问题偏差，提醒家长履行暑假期间对孩子的监护责任，虚心听取家长的意见、建议和诉求，认真填写《教师家访活动记录表》；并就如何促使学生改正不良习惯、加速进步、健康成长等，与家长进行深入沟通与交流。

据悉，全县各学校对本次家访活动高度重视，他们精心谋划，成立了专门的领导小组，召开教师专题动员会，结合实际制定了切实可行的《教师全员家访活动实施方案》，按照校级领导包年级、中层干部包班级、班主任、任课教师包学生层层包保的原则，对活动的具体实施做了细致安排和周密部署，以确保教师全员家访活动达到预期成效。

本次教师全员家访活动的开展，架起了学校与家长沟通的桥梁，拉近了家校间的距离，为共筑爱心教育环境，促进广大青少年健康成长，将起到积极的作用。



东门大街小学 拒绝“剩”宴 践行“光盘行动”

本报济宁讯(通讯员 张艳 薛亚茹)为了坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，近日，济宁市东门大街小学的少先队员们积极行动起来，以实际行动宣传着“光盘”精神，践行着“光盘行动”。

“一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰。”队员们深感于此，纷纷拿起画笔，以一幅幅生动有趣的图画来宣告自己加入“光盘族”的决心。节约每一粒粮食，不剩饭，不剩菜，以自己的实际行动对“舌尖上的浪费”说“不”。“光盘行动”不是一阵风，厉行节约、反对浪费更是我们每个人的责任。同时，为了呼吁更多的人加入到“光盘行动”中来，队员们向全社会发出了“拒绝‘剩’宴，将光盘行动进行到底”的倡议。

本次活动的开展，使广大队员深刻认识到，厉行节约不仅仅是中华民族的传统美德，同样也是在创造社会价值。

文昌阁小学 小手拉大手 厉行节约在行动

本报济宁讯(通讯员 王红敏)“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”节约粮食是中华民族的传统美德。为进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，培养学生良好的健康饮食习惯，教育学生厉行节约、反对浪费，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的氛围，济宁市文昌阁小学大队部日前向全体教师、家长、少先队员发出倡议，宣传教育并组织学生开展“小手拉大手，厉行节约”主题活动。

这次活动得到了全校师生的积极响应，孩子们通过多种形式表达了自己对厉行节约的理解和承诺。一张张精美的手抄报阐述着孩子们对“节约为荣，浪费可耻”的理解，一篇篇文章诠释着孩子们对厉行节约的感悟和决心。小手拉大手，把厉行勤俭节约、反对铺张浪费的理念落实在日常生活中。

■本报通讯员 于文广 辛起

一本书读一百多遍，谁信？《小学生冰心读本》黄腾旭读了一百多遍，当初妈妈不信，老师也不信。但谁又能想到一个“急躁”的孩子变得如此优秀？

黄腾旭是济宁市南池小学四(6)班学生。学校改革语文教学，每学期除一本教材外，在课堂内再学十本书，《小学生冰心读本》是其中一本。封面上有个小女孩挑着小桔灯回家，昏黄的灯光像一条温暖的道路，延伸到远方。黄腾旭正是重复读着这本书，渐渐像换了一个人。

2019年10月的一天，张俊甫老师收到一个纸条。纸条交给他的时，对折成小方块，送人再三要他保密。

写纸条的正是黄腾旭。他给张老师最初的印象是“急躁”，课堂上，有时大声说话，有时怒斥别人。收到那封信后，张老师约他到办公室谈了一次。他坐在凳子上，目光看

南池小学生 痴迷读冰心

着白色的墙。
“名家读本最喜欢读哪本？”
“冰心，她的大多数文章让我感同身受。”

“读了几遍？”
“二十多遍了。”
“怎么读了这么多遍？”
“为了摆脱烦恼，发现另外的生活，读着能消解烦恼。”

张老师听到这样的话，着实一惊。谈深了，他才说：“爸爸妈妈有时为姐姐的学习争吵，吵得我都快抑郁了。”张老师笑着说：“看你很阳光啊，一点儿‘抑郁症’的迹象都没有。”他听老师这样说，也笑了。张老师意识到这是一个敏感的孩子，对他说：“巴金也曾经从冰心的作品里找到温暖，找到失去的母爱。”张老师这些话，正契合黄腾旭的心意，他的脸上马上绽放出光芒。

翻阅他那本《小学生冰心读本》，在所记的很少笔记和点评中，在《春水·一八二》中有

曲阜市3名乡村教师 入选国家乡村优秀青年教师培养奖励计划

本报曲阜讯(通讯员 王旭东)近日，教育部教师工作司、中国教师发展基金会公示了2020年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选名单，曲阜市推荐的张利纯、郭扬、张静3名教师全部入选。

据了解，为加快优秀青年教师培养，曲阜市建立了教育人才培养机制，通过

教学联盟、双导师制、青年教师培养计划等加强对青年人才尤其是农村青年教师的培养扶持。同时，创新开展公平竞争的比赛活动和层层选拔，让一大批优秀青年教师脱颖而出并在省市的各类评优活动中崭露头角。2018、2019年曲阜市分

别有1人入选山东省乡村优秀青年教师培养奖励计划入选。对于入选的5名教师，曲阜市将其纳入本地骨干教师、名师工作室等培养项目，予以重点支持和培训，作为带动乡村教师队伍提升整体素质，推进乡村教育事业持续健康发展的重要举措。

这样的话：“这些为什么都有这样的词，难道冰心有抑郁症吗？”在《病的诗人(二)》中，他留评说：“这首诗为什么读起来这么压抑？”
对冰心的持续阅读和热爱，在黄腾旭的内心里起了变化。课堂上，他安静思考，积极回答老师的提问。在语文课上每天三分钟即兴演讲中，他准备充分，表达独特的观点。学校举行“校长杯”足球赛，他自告奋勇当守门员，一次次一个大脚把球踢出去，一次又一次守住球门。最后他所在的班级赢得了年级冠军。他把获得荣誉的喜悦写在了作文上：“一个同学说，这个奖杯能装水了。不，这奖杯已被我们的荣誉装满了。”文中还写道：“奖杯和金牌是徐子谦、张永政拼命护球、破门的结晶；是陈新乾、王子墨、李俊驰等人坚持抢球传球的成果；是我坚守了四场球门得到的回报；更是我们四年级六班坚持不懈、团结一致、顽强拼搏精神的奖品。”
2020年寒假期间，张老师调查学生阅读动态，黄腾旭说：“冰心文学读本已读了五

六十遍。”到五月份返校，说冰心读本已读了一百多遍了！“你怎么知道读了一百多遍？”“我每读一遍就画一个杠。”

在作业本上黄腾旭学写了诗，写了好多首。其中一首《人生列车》写道：
“人生是一列火车
上车时
爸爸妈妈在等你
看见你，带你走进列车。”

太白小区的路很狭窄，右拐右拐，走过逼仄楼道，才到黄腾旭的家。但进得室内，书香盈溢，窗子明亮而大，看上去很显开阔。走进黄腾旭的家，他忙着倒水，忙着给我拿他的书看，一点也不拘谨。刚理的头发表得直率而任性。“你以前读过冰心的书吗？”“读过她的诗集《繁星春水》，是从一家卖小天才的店里借的。”他喜欢看姐姐的教材，尤其是生物教材。在他卧室的书架上，《名家文学读本》和“我们小时候”丛书整齐排列。读很多遍的书，能看出磨损的痕迹。